
Студэнты  і вьікладчыкі 
Маскоўскага 
дзяржаўнага універсітэт а  
імя М.В.Ламаносава 
ў  рам ках практычнай 
падрьіыхтоўк і спецьіялістаў  
у  сферы турызм у і 
гасціннасці 8— 17 чзрвеня 
азнаеміліся са знакавымі 
а б '  ектамі нашай краіны 
і сустрэліся зкалегамі 
ў  Полацкім дзяржаўным 
універсітзце.

Шрганізатарам азнаямленча- 
га туру вьіступіла турыстыч- 
ная фірма “Ілва” —  адзін з вя- 

дучых тураператарау Рзспублікі 
Беларусь. Прадстаунікі геаграфіч- 
нага факультета вядучай устано- 
вы вышэйшай адукацьіі Расійскай 
Федзрацьіі наведалі памятныя

мясціньї і значныя зкскурсійньїя аб’екты Мінска, Віцебска і 
Полацка, а таксама Мірскі замак, Нясвіжскі палацава-парка- 
вы комплекс, мемарыяльны комплекс “Хатынь” , Бярззінскі 
біясферньї запаведнік, Музей-сядзібу І.Я.Рзпіна у Здраунё- 
ве і Спаса-Ефрасіннеускі жаночы манастыр. У Нацыяналь- 
ным агенцтве па турызме дэлегацыя МДУ прыняла удзел у 
круглым стале “Асноуныя тзндзнцьіі развіцця турызму у Рзс- 
публіцьі Беларусь” . Запамінальнай і насычанай атрымалася 
паездка у Бярззінскі біясферньї запаведнік, дзе гасцям прз- 
зентавалі турыстычныя магчьімасці аб’екта у Доме зкала- 
гічнай асветы і зкалагічньїя заняткі “Урок у зялёным класе” , 
запрасілі выказаць меркаванні па арганізацьіі зкалагічнага 
турызму у фармаце круглага стала і арганізавалі аднадзён- 
ны паход на байдарках па водным маршруце “Сакрэты запа- 
ведных азёр” . У Віцебску на базе турьістьічна-інфармацьій- 
нага цзнтра “ Ілва” адбыуся семінар “ Інавацьійньїя прыёмы 
і формы работы турыстычнага прадпрыемства. Сацыяль- 
нае партнёрства як умова эфектыунай рзалізацьіі культурна- 
адукацыйных праектау” . Яркай заключнай старонкай летняй 
практьікі стала наведванне Полацка. Пасля знаёмства з го- 
радам расіяне накіраваліся у ПДУ. Тут праграма практьікі пра- 
дугледжвала міні-зкскурсію па будынку і тзрьіторьіі Полацка- 
га езуіцкага калегіума XVIII стагоддзя “Універсітзцкі дворык” 
з аглядам музычнага гадзінніка з акадзмічнай шэсцем,ста- 
радауняга калодзежа XVIII стагоддзя і арт-галерзі, а у пра- 
цяг —  зкскурсія-анімацьія “Размова з механічнай галавой” 
(рэканструкцыя праекта Габрыэля Грубера “Механічная га- 
лава”), прэзентацыю дзейнасці турцентра універсітзта і сус- 
трэчу за круглым сталом. Удзельнікі расійскай дзлегацьіі пад 
кірауніцтвам члена Праулення Расійскага саюза туріндустрьіі 
Кірьіла Кружаліна разам з намеснікам дырэктара турыстыч- 
най фірмьі “ Ілва” Аленай Паднябеснавай і беларускімі кале- 
гамі з ПДУ на чале з дзканам гуманітарнага факультета Аляк- 
сандрам Кірьіенкам, загадчыкам кафедры гісторьіі і турызму 
Алесяй Корсак і кірауніком турыстычнага цзнтра Аляксанд- 
рам Барьюевічам абмяняліся вопытам работы, абмеркавалі 
шэраг надзённых праблем галіньї. У размове закраналіся 
перспектывы узаемадзеяння паміж установам! адукацьіі па 
розных напрамках, падрыхтоука кадрау і развіцце новых між-

дьюцьіплінарньїх праграм, спецьіфіка адукацыйнага і унутра- 
нага турызму, адаптацыя турпрадуктау пад кавідньїя абме- 
жаванні.

—  Наша турыстычная кампанія працуе на рынку з 1992 года 
і амаль ад пачатку сваей дзейнасці з ’яуляецца актыуным чле
нам Расійскага саюза турыстычнай індустрьіі, —  адзначыла 
Алена Паднябеснава. —  У прьіватнасці, гзтае супрацоуніцтва 
значна пашырае магчьімасці удзелу у адукацыйных праектах і 
праграмах. Для нас важна, што у азнаямленчым туры прыня- 
лі удзел студэнты, якія набываюць спецьіяльнасці, запатраба- 
ваныя у турыстычнай галіне. Больш затое, яны займаюцца на 
кафедры рэкрэацыйнай геаграфіі і турызму, дзе рыхтуюць не 
проста менеджарау і прадауцоу, а кіраунікоу у сферы турызму. 
Сустрзча з вьікладчьїкамі МДУ была яшчз больш значнай у тым 
плане, што мы вьінікова супрацоунічаем па пытаннях падрьіх
тоукі турыстычных кадрау з Полацкім дзяржауным універсітз- 
там, Віцебскім дзяржауным універсітзтам імя П.М.Машзрава 
і на працягу шэрага гадоу заусёды з велізарньїм задаваль- 
неннем прымаем на практыку іх студэнтау. Дарэчы, у цэлым 
каля дзесяці студэнтау-практыкантау потым запрасілі у калек- 
тыу, яны сталі нашьімі штатным! супрацоунікамі. З гзтай суст- 
рэчы мы вьінеслі для сябе многа цікавьіх момантау. Найперш 
хачу сказаць, што турызм перажывае, безумоуна, не лепшы 
час. Крьізіс, які склауся у галіне, абумоулены найперш пан- 
дзміяй, єн вьіявіу шзраг праблем. Напрыклад, для нас вель- 
мі актуальная праблема адсутнасці спецьіялістау у галіне пра
ва для сферы турызму. У МДУ на працягу ужо некалькіх гадоу 
падрыхтоука такіх спецьіялістау ажыццяуляецца. Спадзяюся, 
што аналагічньїя праграмы з’явяцца і на айчыннай адукацый- 
най прасторы. Падобныя туры якраз і дапамагаюць ажьівіць 
кантакты паміж установам! вышэйшай адукацьіі, знайсці пунк
ты судакранання. Мне здаецца, тэта найбольш удалы прыклад 
з’яднання нашага практычнага запыту як заказчыкау з тьімі 
рзаліямі, якія на сенняшні дзень існуюць як практыка у сусе- 
дзяу. Вопыт каштоуны і перспектыуны для далейшай трансля- 
цьіі іукаранення.
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Фота прадастаулена турыстычнай ф ірмай “ Ілва” .


